

**THE LETTERS OF CHARLES DICKENS
CORRIGENDA XV**

After completion of the Pilgrim/British Academy edition of Dickens's Letters in 2002, material still continued to come in, variously new letters, fuller or better texts of letters already published, further information, and corrections.

An editorial team was established to publish this new material in Supplements, published in *The Dickensian*. The first supplement appeared in the Winter 2002 issue and they have continued since.

While the minor Corrigenda are of importance to scholars, they have at times overloaded the Supplements. It has therefore been agreed by the editorial team to publish minor Corrigenda, from Supplement XV onward, on the Dickens Fellowship Website, where they can be regularly updated and easily accessed. Significant Corrigenda and Internal Corrigenda to the Supplements will still continue to appear in the Supplements.

References (at the top of each entry) to the earlier volumes of *The Letters of Charles Dickens* are by volume, page and line, every printed line below the running head being counted. Where appropriate, note and column number are included.

The Editors gratefully acknowledge the help of individuals and institutions acknowledged in the Supplements.

ANGUS EASSON
JOAN DICKS

MARGARET BROWN
LEON LITVACK

I, 201.1.

To THE REV. FRANCIS MAHONY, [?NOVEMBER 1836]

Note 1 Daniel Maclise *read* (1806-70; *DNB*)

INDEX OF NAMES AND PLACES

I, 730.

Col.1 Landon, Letitia Elizabeth *for* McLean *read* Maclean

II, 22.1.

To T.J. THOMPSON, [?9 FEBRUARY 1840]

Note 2, Daniel Maclise *read* (1806-70; *DNB*)

II, 298.12.

To ANGUS FLETCHER, 9 JUNE 1841

Note 3, last line *for* ?13 Mar 45). *Read* 27 Feb 46).

IV, 106.5.

To THOMAS POWELL, 16 APRIL 1844

Note 5 *for* 1808-84 *read* 1806-84

IV, 373.20.

To MISS BURDETT COUTTS, 10 SEPTEMBER 1845

Page 374, note 2 (contd), col. 2, line 1 *for* in 1849-51 *read* 1847-51

Line 2 *after* respectively *insert* , though in the event Walter went directly into the Army as a cadet instead of going to Addiscombe.

IV, 451.22.

To FRANK STONE, [17 DECEMBER 1845]

Line 27 *after* go out to dinner. *insert* ⁵

After fn 4 insert ⁵ CD had accepted an invitation to dine on 17 Dec from Sir Jonathan and Lady Pollock on 5 Dec 45.

IV, 516.3.

To H.G. ADAMS, 11 MARCH 1846

Line 4 *replace with* Text from facsimile in R&R catalogue, 285.

Line 7 *delete comma*

Line 15 *delete square brackets*

Line 16 *insert* H.G. Adams Esquire *written at foot of p.1 of 2 pp. letter*

V, 501.14 correction to VII (Addenda), 894.

To JOSEPH KING, 24 FEBRUARY 1849

Page 895, note 1 *for* At Mr. King's until 1852 *read* At Mr. King's until 1851

V, 629.8.

To THOMAS CHAPMAN, 20 OCTOBER 1849

Line 9 *replace* MS Comtesse de Suzannet *with* MS Michael T. Rogers.

V, 664.1.

To JOSEPH KING, 1 DECEMBER 1849

Page 664, line 2 *replace with* Text from MDGH, III, 109-11 (^{aa}) and MS fragment eBay on-line catalogue, December 2009 (^{bb}).

Line 3 *insert* ^a *before* Devonshire

Page 665, line 10 *insert* ^a *after* inexpressibly
insert ^b *before* delighted

Line 13 *for* I also saw *read* I am sure
 Line 16 *for* My dear Sir, yours faithfully and *read* My Dear Sir | Yours
 faithfully and
 Line 17 *omit square brackets and after* DICKENS *insert*^b

VI, 320.11.

To PETER CUNNINGHAM, 20 MARCH 1851

Line 12, *replace with* MS Huntington Library.
 Line 21, *for* [CHARLES DICKENS] *read* CD.

VI, 343.1.

To JOHN FORSTER, 31 MARCH 1851

Line 12 *after* to know what *delete* it

VI, 367.

Delete note 1 and renumber notes 2 to 4 as 1 to 3

VI, 383.

Delete note 5

VI, 537.7.

To MRS CHARLES DICKENS, 13 NOVEMBER 1851

Page 538, note 6, line 3 *for* 1849-51 *read* 1847-51
 Line 4 *for* Addiscombe *read* Mr Trimmer, a military coach.

INDEX OF NAMES AND PLACES

VI, 888.

Col.1 *insert* HERBERT, George Sowerby 415 & n *after* HERBERT,
 Elizabeth

VI, 906.

Col.1 *under* TRIMMER *after* 467 & n, *insert* 563-4,

VI, 908.

Col.2 *under* WILSON, Dr James *delete* CD sends bound DC and Dombey to 367n, 383; *and insert* CD sends books to 547 & n;

under WILSON, Dr James *after* Forster *replace* 383n with 547n

VI, 908.

Col.2 *after* WILSON, Dr James *insert* Wilson, Mrs James 547

VI, 852.1.

Appendix D. PROSPECTUS FOR THE GUILD OF LITERATURE AND ART,

April 1851

Page 854, line 3 *after* accustomed *insert* professional

VII, 26.27.

*for*¹ *read*⁹

IX, 446.7.

To VISCONTESSA MANSO DI VILLA, 14 AUGUST 1861

Line 7 *for* VISCONTESSA *read* MRS

Note 1 *after* Manso *replace* , Visconte di Villa *with* di Villa; a late family tradition made Mrs Di Villa a “viscontesse”.

Line 21 *delete*³

Delete note 3

INDEX OF CORRESPONDENTS

IX, 579.

Col.1 *under* Villa *for* Viscontesse *read* Mrs

INDEX OF NAMES AND PLACES

IX, 608.

Col.2 *for* Villa, Visconte Giovanni Battista Manso di *read* Villa, Captain di
for VILLA, Viscontessa Giovanni Battista Manso di *read* VILLA,
Mrs Manso di

INDEX OF CORRESPONDENTS

XII, 773.

Col.2 *delete entry for* Thomas, William J.
after Thoms, William John *insert* 6.108,

XII, 775.

Col.1 *for* Villa, Viscontesse Manso di *read* Villa, Mrs Manso di